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délelótt 10 órától délután 8 óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egén nap. 

Sierkeaztöeégt telefon: «86. 
KladóbivataU Telefoni W

Budapest, deczember 29.
A képviselőháziban Appo- 

nyi felszólalására Bánffy 
válaszolt a Soránszky-nyi- 
latkozatra.

Nálunk és a szomszédban.
Vagyunk, ahogy voltunk. Előbbre 

egy tapodtat sem megyünk. De uj- 
esztendőre nagyot ugrunk a tör­
vényen kívüli állapotokba. Az uj 
provizóriumról beterjesztett törvény 
javaslatoknak tárgyalására, törvényes 
erőre emelésére többé idő sincs. 
Tegnap ugyan tárgyalta a pénzügyi 
bizottság, de hogy január elsejéig 
tárgyalhassa az országgyűlés mind­
két háza, merő lehetetlenség. A 
pénzügyi fölhatalmazásból sem lehet 
már semmi. Az ország 1899. január 
elsején törvényen kívül folytatja 
életét, miután nem bolt vagy vál­
lalat, melynek ajtaját becsukni le­
hetne.

Egy pár hatóság már bolygatta a 
kérdést, hogy mi lesz az adózással 
s hangok hallatszottak, indítványok 
merültek föl, hogy a hatósági kö­
zegek újév után maradjanak vesz­
teg, s az adóbehajtásokba ne avat­
kozzanak. Ha pedig be nem avatkoz­
nak, adót csak azok fizetnek, akik 
önként vállalkoznak. Az valószínű is, 
hogy az adók beszedésére nem fog­
ják sürgetni az adóhivatalokat, de 
a hátralékok beszedésére a joguk 
nem csorbul. Amig a rend helyre­
áll, az állami készletek és hátralé­
kok fedezhetik a kiadásokat. Itt baj 
aligha lesz. Baj, nagy baj azonban; 
hogy alkotmányos és parlamentéiig 
kormány idejében az ország éppen 
olyan szomorú helyzetbe juthatott, 
mint a régi sérelmi országgyűlése­
ken, amikor oly sokszor kellett az 
utolsó fegyverhez nyúlni, az adók 
megtagadásához.

Az alkotmány és parlamentáriz- 
mus tehát megroppant nálunk is- 
Sajnos, hogy az osztrák példa vesze­
delmes vonzó ereje a magyar köz­
életre is annyira hatott. Ausztria 
azonban sohasem vette komo­
lyan az alkotmányt és parla- 
mentárizmust. Nem tudott, nem 
is akart vele élni. A németek 
meg nem barátkoztak vele, mert a 
parlamentben elragadta tőlük a ha­
talmat, ők pedig abszolút uralomhoz 
szoktak. A szlávok sem lelkesültek

érte, hisz világos többségük mellett 
sem kezelhették a hatalmat, hanem 
folytonosan alkudozniok kellett a 
németekkel. Ausztriában inkább a 
tartománygyülésekben szeretnek el­
intézni országos ügyeket, ezek 
jogait bővíteni ; a reichsráthban — 
mint valami gyűjtő testületben — 
aztán csak Ausztria olyan dolgai­
val foglalkoznának, melyek közösek. 
A tartomány-gyűlésekből küldenének 
oda képviselőket. A központi parla­
ment leginkább a Magyarországgal 
végzendőkre gyűlne össze.

Ezt a tervet először Dipauli, a 
mostani osztrák kereskedelmi mi­
niszter szellőztette, mikor még a 
klerikálisok vezére, «fekete báró» 
volt. És most ime, ahogy Ausztriá­
ban összegyűltek pár napra a tar­
tómé ivgvülések, az uralkodó üze 
nete a tartománygyülések jogait és 
illetékességi hatáskörét feltűnően 
kiemeli. Ez eddig nem történt. Je 
lentőségét keresik tehát és magya­
rázzák, hogy mit jelent. Vájjon nem 
az alkotmány megváltoztatásának 
első tünete gyanánt jelentkezik?

Az alkotmányos élet azonban, ha 
bomlik és módosul Ausztriában - 
ez olyan fordulás kezdete, melyben 
félreismerhetetlen a hajlam további 
fordulásra is.

egyedüli jelölt Schmidt József kereske­
delemügyi államtitkár, akinek egyhangú 
megválasztása bizonyosra remélhető.

Budapest, deczember 28.
+ Madarász utalványoz. A kép- 

viselőliás gazdasági bizottsága Ma da. 
rász József korelnök elnöklete alatt ma 
ülést tarlóit, amelyben egyhangúlag 
helyeslő tudomásul vette azt az elnöki 
kijelentést, hogy a iiás hivatalnokainak 
január havi illetményei már utal- 
Ványozlattak. Ezután több rendbeli 
szolgálati és személyi ügyet intézett ei 
a bizottság, melynek ülésében részi­
vel lek Csávossy háznagy, Molnár An­
tal bizottsági jegyző és előadó, Oláh 
József, Busáik Ferenez, Jónás Ödön 
és Kobek István bizottsági tagok.

+ Szilágyi nem beszél. Napról- 
napra lázas érdeklődéssel várják, hogy 
Szilágyi Dezső felszólaljon. Szilágyi 
beszédét több iap holnapra helyezte ki­
látásba. Megbízható forrásból értesülünk 
azonban, hogy Szilágyi Dezső uj év 
előtt nem fog /elszólalni.

+ A beszterczebányai mandátum. 
A beszterczebányai országgyűlési képvi­
selőválasztást január 4-ikere tűzték ki. 
Választási elnök: Tilles Béla dr. ügyvéd, 
káptalani ügyész. Helyettese: Horváth 
János Ügyvéd. Választási 'egvzó: Wachtier 
Béla városi főjegyző. Helyettese: Novak 
Béla városi jegyző. Besiterczebdnyún az

A képviselőház ülése.
A Ház üléstermében ma is már az 

ülés elején megteltek a padsorok. Csak 
egy-két nap van a kibontakozásra, — 
mindenki jelen akar lenni, ha esetleg a 
•csoda» bekövetkezik.

Ma lép először a Házba Széchenyi 
Manó gróf, az uj király személye körüli 
miniszter. Arisztokratikus megjelenésű 
ur, aki nagyon hasonlít Khuen-Héder- 
váry bánhoz. A jobboldal megéljenzi.

A provizóriumok.
Hegedűs Sándor benyújtja a 

pénzügyi bizo.ttság jelentését a fél­
évi kvótapvovizóriumról és Pulszky 
Ágost a félévi kiegyezési provizó­
riumról.

Napirend előtt Apponyi Albert gróf 
kér szót.

Apponyi a <Bánffy-üyyről.»
Apponyi Albert gr.; így kezdi: — 

nemcsak joga, hanem egyenesen kö­
telessége nyilatkozni úgy az u. n. mil­
lenniumi békét, mint az 1896: I. t. ez. 
létrejöveleiét megelőzött körülményekre 
nézve, mert az erre vonatkozó tények­
ben neki egyénileg is szerepe volt. 
Minthogy pedig a napirenden lövő kér­
désnél felszólalási jogom többé nincsen, 
mert ahhoz már hozzá szóltam, nem 
kínálkozik tehát ezen kötelesség telje­
sítésére más mód, mint hogy napirend 
előtt vegye rövid időre igénybe a ház 
türelmét. (Halijuk'. Halljukl)

A kérdés az, hogy vájjon mindakét 
esetben a kormány és különösen a kor- 
mányeinök magatartása és eljárása meg 
felel-e á politikai tárgyalásoknál szükséges, 
lojalitás és megbízhatóság azon követel­
ményeinek, melyek a kormány és kisebb­
ség között megteremti azt a politikai 
viszonyt, mely felfogása szerint ép úgy 
tartozik a kormány parlamentáris állá­
sosának feltételei közé, mint az a ténv, 
hogy többségre lámaszkodhatik. (Igazi 
Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon.] 

Ami az elsőt az úgynevezett millen­
niumi békére vonatkozóit tárgyalásokat 
ibeti, nekem nincs hozáadni, sem el­
venni valóm, a ténváiiadéknak azon elő­
adásából, amely Horánszky Nándor a 
hírlapokban megjelent és mindenki állal 
ismert nyilatkozatában foglaltatik. Neki 
csupán némi tekintetben ki kell egészí­
tenie ezen lényálladékot azokkal, (Hall­
juk! Halljuk!) amiknek direele szóló 
volt részese és főszereplője. (Halljuk! 
Halijuk V.

Apponyi igy folytatja:
— A dolog az ismeri és senki részé­

ről nem controvert,ilt nyilatkozat adatai 
szerint csakugyan úgy történt, hogy 
január első felében a miniszterelnök úrral 
megállapodlak azokra a feltételekre 
nézve, amelyek közölt mi biztosit,uk az 
ezeréves ünnepek tartusa alatt a parla­
menti tárgyalások nyugodtságát és hig­
gadtságát és viszont számunkra vagyis 
helyesebben nem számunkta, hanem az 
ország számára biztosittalik a válasz­
tási szabadság és tisztaságnak megóvása 
a kúriai bíráskodásról szótő törvényja­
vaslat. törvényerőre emelésének és a

javaslat módosításainak alapján. Azok 
közül az indítványok és kiegészítések 
közül, melyeket én ama törvényjavas­
latokhoz szükségeseknek tartottam, né­
melyikre nézve még fen ni aradi köztünk 
eltérés, azonban a leglényegesebbekre 
nézve megegyezés jött léire, úgy hogy 
én azt jelentettem ki, hogy bár én ter­
mészetesen nagyon szeretném, ha azok 
a módosítások is benfoglaitatnának a 
törvényben, amelyekhez a miniszterel­
nök ur hozzájárulni nem akart, még 
úgy is, ezek nélkül a módosítások 
nélkül is, előnyösnek és a czélnak a 
szempontjából kielégítőnek találom azt, 
ha az a törvény létrejön, csak jönne 
létre.

Ennek a megbeszélésnek alapján 
január 15-én a belügyi tárczának tár­
gyalása alkalmából én beadandó indít­
ványomnak egész tartalmát kifejtettem 
a ház előtt és ezzel a közönség, amely 
ámbár a részleteket nem tudta, de azt 
tudta, hogy ón hasonló ajánlatot tet­
tem karácsony ünnepen megjelent czik- 
kelyemben és hogy a miniszterelnök ur 
újévi beszédében előzékenyen válaszolt 
és hogy a dologra nézve tárgyalások 
folytak, a közönség, a január 15-iki 
ülésen mondott felszólalásomban és 
abban a visszhangban, melyet arra 
a miniszterelnök ur adott, épen úgy 
mint mi, nem láthatott egyebet, mint 
azt, hogy a megállapodás erre nézve 
perfektté vált. És ez akkor csakugyan 
igy állt. A megállapodásnak iétrejöve- 
lele, ha nem is azokkal a szavakkal, 
hogy megállapodás jött léire, de az el­
rendelő czélra nézve egyetértés által itt 
e házban az én beszédemben egyfelől, 
a miniszterelnök ur válaszában másfelől 
nyilvánosan konstatáltatok. Ez történt 
január ló-én.

Január 19-én történt aztán az, hogy 
a miniszterelnök ur nekünk, illetőleg 
Horánszky Nándor I. barátomnak, aki 
azt velem közölte, kijelentette, hogy 
ő a kúriai bíráskodásról szóló 
törvényjavaslat lélrejövetelét csak 
azon feltétel mellett fogja előmoz­
dítani, ha a közgazdasági kiegyezés 
meg ezen az országgyűlésen létrejön, 
ellenkező esetben azt meg fogja gá­
tolni. (Felkiáltások a bal- és a' szélső­
balok! álon: Gyönyörül Disznóság! Moz­
gás és zaj jobbfcíül. Az elnök csenget.)

Én azt tartom, (. képviselőház, hogy 
a minisztere'nők urnák ez az eljárása 
iiern lelelt meg a !■ ormány nyilatkozatok 
megbízhatósága igényének és nem volt 
helyén való. Mert két oldaiulag létre­
jött megállapodásoktól egy oldaiulag visz« 
szavonulrii nem lehel.

Kétoldalúkig létrejött beszélgetéstől egy­
oldalúan nem lehet visszatérni. Már a 
miniszterelnök eme ténye sem felelt 
meg ama feltételeknek, melyeket a 
Púitok közötti megállapodásoknál szem 
előtt ked tartani.

Bakovszkg: Piszkos fráféri (Naoy zaj.) V cY
Fejérvary: S az ilyet ! tűri az elnök?
Apponyi: Január 25-én szoló megin­

dokolta indítványát. Azzal mentik a 
miniszterelnök eljárását, hogy szóló 
indítványát a miniszterelnök bejelenté­
sével szemben, ha nem volt meg a 
g ara n ez la a sikerre, indítványa beadá­
sától elállhatolt volna. Dó akkor a Ház 
már előzőleg január 15-én egyérfelmiie

Jlaponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombaton kint 200 koronásat rfz összes egy heil 

^számok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára,=
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állást foglalt mellette s igy már nem
léphetett vissza. De január 25-i beszé­
dében sokszorosan nyújtott módot a mi­
niszterelnöknek, hogy álláspontjától 
visszalépjen, de a miniszterelnök csak 
fokozta január 16-iki kijelentését.

A nemzeti párt nem tárhatta fel 
akkor mindezt, mert azáltal a millenáris 
évre a legsúlyosabb parlamenti zavarok 
álltak volna elő. Hiszen ha a parlament 
megtudta volna, hogy a miniszterelnök 
azokra a választásokra, melyek a ki- 
egyezés létrejötte előtt folynak le, a 
mostani hézagos választási törvényt kí­
vánja, mert az biztosítja a kormány 
erőszakosságának lehetőséget, leírhatatlan 
parlamenti harcz indult volna meg 
az ünnepi millenáris évben.

A Ház és a közönség Ítéletére bízza, 
nogy ilyen helyzetbe hozná azokat, 
akikkel megállapodást hozott létre, 
megfelel-e a kormánynyilatkozatok hite­
lessége feltételeinek, melyek nélkül 
a kormány parlamenti állása lehe­
tetlen.

— Az igazi, nem a fizetett közvé­
leményhez appellál— kiáltja/vrínfca.
— Kit. fizettek meg\ — kiáltják jobbról.

Í Apponyi előadja, hogy a provizórium- 
‘avaslat biztosítását ö és Horánszky 
lécsben Bánffynak megigérlék. A nem­

zetipárt ezt nem fogadta megnyugvás­
sal ; de ő és Horánszky kijelentették, 
hogy ha a párt nem járul hozzá a pro­
vizórium javaslathoz, levonják abból a 
konzekvencziát s lemondanak mandá­
tumukról. Ha politikus nem teljesíthet 
elvállalt Ígéretét s az akinek az Ígéretet 
tette, nem oldja fel alóla, le kell mon­
dania mandátumáról, parlamenti állá­
sáról.

■ — Tetszik érteni miniszterelnök 
ur ! — kiállja 1Mttmann János.

— Nem szószegők. mint Bánffy ! 
— kiáltják balról viharos zajjal.

Aoponyi ezilálja ismeri közjogi fej­
tegetéseit, melyek szerint a vámszö­
vetség felbomlása esetén nem tart­
ható fenn az az állapot, mely szerint 
Ausztria és Magyarorszug vám­
politikai egységet keptz s igy all 
a külállamokkul szemben. Ezt 
akkor rész.letesen kifejtette s Bánffy 
báró miniszterelnök öt nappal utóbb 
kijelentette, hogy felesleges az Ap- 
ponvi által elmondottakat utána­
mondani. Ahhoz kiegészíteni valója 
nincs, kfiz/ogi fejtegetéseit teljesen 
magáévá teszi. Tehát azt a közjogi 
feltételt is magáévá tette, hogy a két 
állam küiállamokkal kötött szerződések­
nél nem képezhet vámpolitikai egysé­
get Midőn a japáni kereskedelmi szer­
ződésnek a két államot mint vámpoli 
tikai egységet szerepeltette, elhagyta a 
Házban kije entett álláspontját.

— Gyalázat! — zajong az ellenzék. 
Wekerle miniszterelnök, midőn az 

ellenzékkel létrejött megállapodását 
nem vallhatta be, felajánlotta nekik, 
hogy levonja konzekvencziáit, de ok 
feloldották Ígéretétől. Tisza lemondott, 
mert a Kossuth viaszahonositására irá­
nyuló ígéretét nem válthatta be, lemon­
dott. Ezekre s preczed-insekre akart rá­
mutatni.

Az ellenzéken most leírhatatlan vihar 
támadt, mert Bánffy báró miniszter­
elnök all fel szólásra.

— Ssószeaol Ki vele! Gazsági 
Bobjuk A'fl Csak hazudni cikarl — 
kiállja az ellenzék perczekig vadu 
tombo ó viharral. A padokat döngetik s 
perczekig vadul kiáltoznak.

— Hevdrel Benővel — zug fel 
jobbrot viharosan.

Madarász inti az ellenzéket, hogy 
tiszteljék a törvényt s a házsza­
bályokat s hagyják a miniszterelnököt 
beszélni.

Apponyi, Zieht Jenő gróf 1 érlelik a 
nemzeti pártol, hogy hallgassák meg 
Bánffy1.

— Nem. hallgatjuk, csak hazudni 
akarl — kiáltja Ivánka éles hangon.

A lomboló vihar és paddöngetés 
megújul.

Bánffy nyilatkozata.
Bánffy áll fel Apponyi fejtegetési 

után szólásra, de perczekig nem bír 
szóhoz juni; az ellenző*, vihaiosan i:i- 
á'toz:

- - Nem hallgatjuk mcgl — Ki 
inneni

Apponyi buzgón csittilja híveit, amig 
végre a miniszterelnök elkezdheti be­
szédéi.

— Ha Apponyi Albert grófnak, 
mondja Bánffy, joga volt e kérdéseket 
kifejteni, akkor nekem is feltétlen jogom, 
sőt kötelességem felelni . . ,

— Elég későn! kiállja közbe Ivánka.
— És nem ismerhetem el a jogosult­

ságát és méltányosságát annak, lolvtalja 
Bánffy, hogy mig Apponyi meg lett 
hallgatva teljes nyugodtságban . . .

Óriási zaj támad most a baloldalon.
— Apponyi igazat beszélt 1 0 nem 

hazudik, mint Bánffyl
— Nem hallgatjuk! — zúgja nagy 

viharban a baloldal.
Jobbról hevesen kiáltják:
— Rendre 1 Ren drei
Bánffy folytatja:
— ... ugv nekem is jogom van 

meghallgatni. Különben csak rövid le­
szek. Sokkal ismeretesebbek a kérdések 
s a lefolyt körülmények, semhogy azo­
kat felderítenem kellene a hírlapi köz­
lemények és Apponyi gróf beszéde 
után.

Az ellenzék újra zajongani kezd. A 
jobboldalon a padokat verik és folyton 
kiáltják.

— Rendről Rendrel Az elnök csi­
náljon rendet,

Bánffy báró: a napok szerint való 
sorrend is igazolja, hogy én gróf Appo- 
nyit a kúriai bíráskodásról szóló javas­
latra vonatkozó indítványának megtétele 
előtt tájékoztattam.

Az ellenzék újra Mforlyan.
— Mit hazudik? Hatlgassonl kiáll­

ják a miniszterelnök felé.
— Bizony én a dátumra vem 

emlékszem . . . mondja Bánffy s 
erre elölről kezdődik a zajgás.

— Ahal Ahál Minek beszél akkori 
nem hallgatjuk! harsogják.

— Üljön lel kiáltja Kulik.
lakarodjekl zúgják mások.
A miniszterelnök rendületlenül foly­

tatja:
■ — ... de mindenesetre január 18-a 
előtt lehetett, hogy Széli Kálmánnal 
egv véletlen folytan alkalmam nyílt meg­
beszelni az ügyet. A beszélgetés rendén 
rátértem amaz aggályomra is, mely a 
közgazdasági kiegyezés tárgyalása elölt 
fenforogni jelentkezett.

Óriási derültség tör ki a baloldalon a 
kifejezés hallatára.

Bánffy báró: Erre következeit be 
Széli Kálmán-féle levél és követke­
zett rá az a látogatás, melyet nálam 
Horánszky k pviselő ur lett. Hát azt 
gondolom, hogy épen az a körűiménv, 
hogv én az indítvány megtétele előtt a 
Szeli Kálmánnal folytatóit tanácskozá­
sok során aggályaimat előadtam igazolja, 
hogy félrevezetés ezélzata részemről 
fennforogni nem látszott.

A jobboldal hevesen kiállja:
— Hetyesl Hely esi
Az ellenzék haragosan zug. A pado­

kat zörgetik és összevissza kiáltoznak.
— Megint hazudik! haliszik ki a 

zajból Ivánka éles hangja.
Rendrel Rendrel kiáltják jobbról 

dühösen és — a padokat már üt is 
döngetik.

— Miért nem szól az elnök? Nem 
türjükl harsogjál! a jobboldal névte­
lenjei.

Végre Madarász korelnök a parla­
menti illem szempontjából most első- 
Ízben figyelmezteti Ivánkát, hogy ily 
kifejezésektől tartózkodjék.

Most Bánffy báró folytatja.
— En teljes jóhiszeműséggel s 

egész odaadással mentem bele ezekbe 
a tárgyalásokba.

A baloldal zajos derültségben tör ki.
— Nem jó helyen keresi Apponyi 

gróf a Kúriai bíráskodásról szóló javas­
lat meghiúsulásának okát, mert az nem 
is az én aggályaimban, hanem abban 
keresendő, hogy a főrendiház ellenezte 
a 169. §-t.

Nogv ellentmondás támad erre a bal-
o!ds\, i.

— \i hiszi ezt? Ne beszéljen ilye- 
ne- “i 1 kiáltják Bánffy felé és a padok 
m. gint döngetlek.

I — Őszintén bevallom . . . mondja a
■ .•ninisztere'oök.
I — Maga — őszintén ?! — kiállja 
! Kulik,
I — . . . hogy a néppárton tervezett

mozgalommal szemben, mely az egy­
házpolitikai (örvények revíziójára irá­
nyult, veszedelmesnek tartottam volna 
belemenni az uj választásokba a kúriai 
bíráskodás megalkotásának létrejötte 
után.

az ellenzéken újból felzug a vihar. 
A padokat verik és folyton kiáltják.

— Miféle erkölcstelenségl Félt a 
Úszta válaszlásoktól!

— Igenis tartottam attól, mondja 
Bánj tg, hogy az izgatások lehetősége 
sokkalta nagvobb lesz.

— Ki izgid? Ne gyanusitsonl ki­
áltják a néppárton,

— A főrendiház törülvén a javaslat­
ból az említett szakaszt, szükségesnek 
lelt volna, hogy ez a kérdés újból a 
ház elé kerüljön. Most tehát két ut volt 
a kormány előtt: vagy . . .

— Megszegni az Ígéretéi . . . veti 
közbe Ivánka.

— ... ebentélbe helyezkedni, foly­
tatja Bánffy báró, a főrendiházzal a 
169. §. feníarlásával, vagy pedig újabb 
egyházpolitikai harezokba kezdeni.

— Ohó ! Ohó ! — kiáltják balról 
zúgva, jobbról helyeselnek.

Bánffy báró: Azt hiszem, helyesen 
járt el a kormány, amikor kerülte az 
ellentéteket. Ebben méllóztassanak ke­
resni az okot, amiért e javaslatból tör­
vény nem lelt.

Tomboló vihar tör ki most az ellen­
zéken. A padok döngenek, zűrzavaros 
kiáltozás hangzik a kormányelnök 
felé.

— Tisztességes ember már cikkor 
lemondott volna! kiállja Buzáth.

— Ki vele! Ki vele1
— Nem hallgatjuk! Ne beszéljen! 

Takarodjék! ordítják féktelen haraggal.
— Bánffy báró folytatja:
— Apponyi gróf . . .
— Ne vegye tisztességes ember ne: 

vét. az ajkára ! — kiállja közbe Mcsz- 
lényt Pál.

— Az igazságot nem akarják meg­
hallgatni, szól Gajári Géza és a bal­
oldal élénk derültséggel felel.

— Bálijuk a hattyúdalát! —lódítja 
Ivánka.

Kulinyi György is mond valamit a 
jobboldalon, — mire Hen tallér meg­
jegyzi:

— Annak a vagyfejünek is jár a 
szája?

Nagy derültség és folytonos lárma 
tölti meg -a termet. Bánffy a helyén 
áll és várja hosszan, hogy szóhoz 
jusson.

— Apponyi képviselő ur, folytatja 
végre a miniszterelnök, elfogadta azt, 
hogv az 1898. I. törvén czikk első sza­
kasza második pontjában, melyben az 
1878. évi törvényre történt hivatkozás 
megmaradjon változat anul, akkor sze­
rintem elfogad'a azt az álláspontot, az 
állapotot, mely teremtetett az által, 
hogy az 1878-ik törvény által terem­
tett állapotok az 1898. t. törvényezikk 
által fenntartattak.

Tudom folytatja aztán Bánffy báró, 
bog- már közel három hónapja itt 
arról van szó, hogv részemről valami 
félreértés történt. (Nagy zaj.)

— Én azonban nyugodt lelkiismeret' 
el mondhatom . . .

Az ellenzék lármásan tiltakozik.
— Van is ennek lelkiismerete! ki­

állják Bánffy leié.
— . . . hogy nein jogos gróf Appo- 

nyitói, ha azt moudja, hogy ennek a 
kormánynak nincs parlamenti állása, 
sőt ellenkezőleg, azt hisz m, hogy á 
kormánynak kötelessége megmaradni 
állásában . . .

— Kötelessége hazudni! kiáltja 
Jnstii és az egész bal o.dal perczekig 
zug.

— Kötelessége nem engedni, fejezi 
b- Bánffy báró, hogy a hosszú hajsza 
h én érvényesüljön a kisebbség erő- 
• .na. (uriási zaj.) Ezt kellett elmonda­
nom, válaszul Apponyi Albert gróf 
képviselő urnák.

Bánffy a jobboldal viharos tetszése 
T’elletl leül, az ellenz 'ken szűnni nem 

záró lárma dühöng, a padokat verik( 
Kiáltanak, öklekkcl fenyegetik a kor­
ín mvenököt.

M idarász a nagy zaj miatt felfüg. 
geszti az az ütést

A# elnök-vita.
Ezek után folytatják az elnökválasztás 

terminusa fölötti vitát.
Sándor József a többség álláspontját 

védi, Illyés Balint az ellenzék akczió 
jogos vo lát fejtegeti.

A következő szónok Rakovszky István. 
Rakovszky arról beszél, hogy a »mi­

niszterelnök wr< — pardon >a minisz­
terelnök * politikája a becsapás. >Der 
schelme viele sin dort drüben1« — 

iáltja Rakovszky a zajos jobboldal felé 
s arról beszól, hogy Bánffy az elnök­
ségre egy ügyes hidroteknikust kere­
sett aki u parlamenti zavarok hullá­
mait le fogja »csapolni.<t 

— Nagyon jól — kiállja az ellenzék 
nagy derültség közt s midőn Rakovszky 
a jobboldal zaja mialt szóhoz jut, azt 
mondja, hogy az elnökjelölt olyan egyén, 
aki nem tartja bűnnek, ha vizet töltenek 
az erős borba.

A jobboldal viharosan zajong.
— A börze háborog, esnek apcipirokl

— kiáltja Bolgár Ferencz.
Madarász apó inti a zajongókat,

bogy csendesüljenek. Azt tapasztalja,
— úgymond — hogy minden szó­
nokot zavarnak beszédében. Ez hely­
telen.

Rakovszky kijelenti hogy ő jól mulat 
azon, miként veszekednek Gajámj 
Géza és Pulszky az inkompatibilitás­
ról.

A zaj annyira erösbbödik, hogy Ma­
darász újra felfüggeszti az ülést.

A szünet ulán Rakovszky éles mo­
dorban támadja a kormányt. ,

Mialatt Rakovszky a többség bűnei­
ről beszél, Bolgár azt kiáltja:

— Küldjétek be Bánffyl!
— Be kell hozni kötél e!, teszi hozzá 

Meszlényi Pál, ami nagy derültsé­
get keit.

Rakovszky idézetekkel bizonyítja, 
mennyire hasoniit a többség mostani 
manöverje a lengyel konfederácziók 
működéséhez.

— Áttérek most a miniszterelnök 
ügyére, mondja aztán.

— Hol a vád.ott? — kérdi Buzáth.
— Vezessék elő' a vádlottat! kiáltják 

Bolgár és Hen taller.
Rakovszky kijelenti, hogy ez a harcz, 

ame.y itt folyik, igenis egyenesen a 
miniszterelnök szemtMve ellen irányul, 
még pedig azért, mert ő megtestesítője 
annak a rendszernek, mely az egész 
közé.etet megronljft.

— Miniszterelnök más nem lehet, 
mint aki becsületes, tiszta julakt és 
fehér.

Nagy zaj támad erre a jobb oldalon.
De Rakovszky megtóditja mondását.
— Álljon fel egy ember onnan a 

jobbolda ról és mondja, hogy «én he­
lyeslem a szószegést» és akkor vissza­
vonom, amit mondtam.

Mikor pedig a jobboldal tovább tilta­
kozik, odakiáltja:

— Csendet kérek és be fogom bizo­
nyítani, mert ez kötelességem, hogy a 
miniszterelnök itt a Hazban ha­
zudott.

Óriási vihar támad erre minden olda­
lon, Perczekig viharzik az egész ház.

— Rendre! Rendre! kiáltják jobbról.
— Hallgassanak I B-< fogja bizonyí­

tani ! Miért nem hagyják szólni? — 
zúgják bniró .

Madarász apó két-zer is figyelmez­
teti a szónokot, hogy csak akkor mond­
jon ilyet, ha be tudja bizonyítani.

— Be fogom bizonyítani, sőt még 
rosszabbat is! —• kiállja Rakovszky.

Aztán a Dezseöffi - 'gyet hozza fel.
— A minisztei eiiiök ellenkezőjét 

mondta Dezseőffynek, mint amit levél­
ben irt neki.Nos, ha nekem Írna Bánffy 
levelet, azt kidobnám.

— Másfelé való az a levél, kiáltja 
nagy derültség közölt Kubik.

Aztán a Horánszky-féle ügyről 
beszél.

Rakovszky igy folytatja:
— Bánffy ma is »ellenkezőt mon­

dott a tényekkel* (Derültség). Azt 
mondta ugyanis, hogy a néppárti iz­
gatásoktól tartva nem fogadta el Appouyi 
javaslatát. Ellenben Appoilyinak és 
lloránszkynak azt mondta, hogy a 
kiegyezés miatt nem állhatott szavának 1 
Melyik most az igaz?
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1898. deczembei- U9. JE&tö Hírlap
Hazudott! Hazudott! Kiáltja az

ellenzék.
Rakovszky azután a hírhedt nép­

párti levél lopásról beszél és azt mondja, 
ilyesmit senkiről sem tételez fel, csak
a miniszterelnökről.

Követeljek, hogy pusztuljon onnan az 
a szerencsétlen ember, akkor az utolsó 
pillanatban is minden jóra fordul, meg­
szavazzuk az indemmlit és mind ml, 
Iliire szüksége van,

Az ellenzék zajos lapssal ad kifeje­
lt tetszésének és helyeslésének.

Ax újévi szünet.
Madarasa elnök az ülés végén azt 

indítványozza, hogy a Ház az ünnepre 
való tokintettel szombaton, vasárnap és 
hétfőn na tartson ülést.

Az ellenzéken nagy zaj támad erre.
Polónyi azt kitiltja, hogy elsején tör­

vény kívüli állapotba lépünk, az ország- 
gyűlésnek tehát együtt kell lenni.

Madarasa szavaztatni akar, az ellen­
zék azonban azt kiáltja, hogy a 
Ház nem határozatképes, mire Műdet

usa elrendeli a jelenlevő képviselők 
megszámlálását.

Lakatos azt jelenti, hogy kilenczvenöt 
n kormánypárti jegyző pedig, hogy száz- 
egy képviselő van a teremben.

Madarasa erre kijelenti, hogy tekin­
tettel az ellenkező jelentésekre vissza' 
vonja indítványát és holnap fogja be' 
terjeszteni,

Félháromkor az ülés véget éri.

véglegesúelteknok pedig a VIIl-ik fizetési 
osztályba való sorolása, az okleveles pol­
gári iskolai tanórákra nézve a segéd­
tanárság eltörlése, hogy csupán az 
óraadók, vagy képesítés nélküli tanárok 
és tanítónők részesüljenek ezentúl 500—700 
frtnyi díjazásban.

A közgyűlés ezt az inditá&nyt elfogadta 
és a miniszterhez való beterjesztéssel az 
elnökséget megbízta.

Ezzel a közgyűlés délután fél egy óra­
kor véget ért.

háza istállójában felakasztotta magát, s
mire tszrevették halott volt. Tettének okát 
nem tudjak. Bevitték a bonczoló intézetbe.

Különfélék. 
Személyi híreit. Thun gróf mi-
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Harci a Flilöpsxigeteken.
Washington, deczember 28. (Az 

Esh Hírlap távirata.) Manilából érke­
zett hivatalos távirat szerint Rios 
spanyol tábornok c hónap 24-én Holló­
ból kivonta csapatait. A felkelok26-un 
megszállották a várost. A spanyo ok 
a Fülöpszigeleki-n az összes déli á Io­
nt ásókat kiürítették, Zamboanga kivéte­
lével, amely Mindanao sziget délnyugati 
oldatán fekszik. Azt hiszik, hogy Oils 
amerikai tábornok, aki útban van Hol­
lóba, fel fogja szólítani a felkelőket a 
város átadására, ami által egyszerre 
fel vettetik a fellelök és as Egyesült 
Államok közt való viszony kérdése.

Tanárok gyűlése.
(Az Esti HMnp tudósítójától,1)

Tegnap az ország középiskoláinak ta­
nárai gyűltek egybe tanácskozásra, ma 
pedig az országos polgárinkéiul egyesület 
tartotta meg a német-ulezai polgáriskoia 
tornatermében rendkívüli közg\ ülését.

Lúd Károly elnök 10 órakor nyitotta 
meg a gyűlést.

Volenszky titkár jelentése következett 
ezután az alapszabályoknak két pont­
jának módosításéról. Élthez a módosítás­
hoz Nagy Lajos (Orosháza), Gyöngyössy 
István (Segesvár) és Perjéssy László ai- 
elnöK szótottak hozzá.

A közgyűlés ugv ezt a módosítást, vala­
mint a választmányi és közgyűlés ügy­
rendjét is egyhangúlag elfodadja.

Lúd Károly elnök szóra tette azokat 
a sérelmeket, amelyek a polgári iskolákkal 
szemben nyit vári yu inak.

A köz;:yÜlés ezután az országos közok­
tatásügyi "tanácsnak november 8-iki gyűlé­
sén a polgári iskolák reformja érdekében 
hozott határozatot vette bírái at alá, A 
gyűlés a közoktatásügyi tanácsnak erre 

-vonalköz . 10 pontjával szemben más 10 
pontban foglalta össze határozatát. Ebben 
a közgyűlési határozatban különösen eze­
ket hangoztatja!!: A polgári iskola közép­
fokú jelleget, a négy, illetve a hét osz­
tályt! polgári iskola egységes szervezetet, 
a közös igazgatást, a polgári Iskolai taná­
ról; elméleti képzettségüket az egyetemeken, 
a gyakorlatot pedig külön intézetben nyer­
jék.'Ez a 10 pontot a közgyűlés határo­
zati javaslat alakjában fogadta el. Hozzá 
szólották Perjéssy alelnök, Kovács dr. és 
mások.

Perjéssy alelnök előterjeszti, hogy az 
elnökség terjedelmes emlékirattal akar a 
miniszterhez fordulni a polgári és felső 
népiskolai tanárok és tanítónők fizetésének 
rendezése érdekében. Ebben az iratban a 
következők volnának különösen kérendők: 
Az igazgatók elvont tiszieietdijanak vissza 
adása, az ideiglenes igazgatóknak a IX- k, c

ESTI HÍREK.
Városi ügyek.

A szegény gyermekkert-egye 
sülét botránya a főváros tanácsában. 
A «Fővárosi szegény gyermekkerl-egye- 
sülel» szennyesének az ügyével s a 
vizsgálat eddigi eredményével ma fog­
lalkozol! a főváros tanácsa. Estlúry 
Sándor VII. kerületi elöljáró a napok* 
ban terjesztette be javaslatát a tanácshoz, 
amely úgy hangzik, hogy lüggessze fel 
a tanács Gross Sándor dr. elnököt 
és Csillag Máté titkárt és nevezzen ki 
a tanács hatósági biztost, aki az egylet 
ügyeit tovább vezesse, a tanács ma 
rendkívül hosszadalmasa» foglalkozol! 
az ügygyei s nagy vita után kimondta, 
hogy az elnök és titkár a fizetésüket 
és lakást jogtalanul élvezlek, mert 
az alapszabályok ezt meg nem 
engedik. Időközben Grósz Sándor dr. 
és Csillag Máié titkár a vizsgálat ide­
jére lemondtak. A tanács elhatározta, 
hogy a lemondást tudomásul veszi, 
egyszersmind felkéri Dániel Gábor dr- 
országos képviselőt az egyesület alelnö- 
két, hogy vezesse tovább az egylet 
ügyeit, a VII. kerületi elöljáróságot 
pedig felhívja a tanács, hogy a vizs­
gálatot erélyesen vezesse tovább 
s kisérje figyelemmel az egylet 
ügyeinek menetét. A tanács iparba- 
lósági biztost nem m vez si, hanem ez­
zel szemben felhívja az egyletei, hogy 
az alapszabályok á tál meg nem. állapí­
tott fizetéseket azonna függessze föl. — 
Mint értesülünk az ítélet következtében 
a hölgyválasztmány néhány tagja kilép 
az egyesületből.

Kendőri liirek
— A korcsolyázás áldozata. H th 

Alice 10 éves leányka vígan Korcsolyázott 
ma délelőtt 10 óra' tájban a markó-utozai 
reáliskola mesterséges jégpályáján. Egy­
szerre csak megbotlott a síkos jégtükrön 
és oly szt-rencs tlcnül csalt, hogy job lába 
eltörölt. A mentők hazaszállítottak szü­
leinek B-csi-utcza 10. sz. alatti lakására.

— Tilzeh. Az éjszaka bárom helyen vo l 
tűz a lő városban. Az egyik a katonai 
kincstár tulajdonai képező árénauti szeke­
rész laktanyában volt, ahol vigyázat! ló­
ságból kigyuiadt az 50 méter hosszú is­
tálló. Az istálló épület ha. madrésze elégeti, 
a padláson levő széna és szalma pedig 
szintén elhamvadt. A tűzhöz aVI. 11. kerü­
leti és az önkéntes tűzoltóság vonult ki. 
akiknek reggel fél nyoiczra sikerült, a tüzet 
elfojtani. A kár mintegy 600 írt. — Ugyan­
csak ma réggel 7 óra után a bécsi-utcza 
ti, szám alatt egy szobában szinte vigyá­
zatlanságból tűz ütött ki. Nehány bútor­
darab, függöny stb. elégett; a tüzet, mi­
előtt a iüzörség megersezett volna, a ház- 
heiiek eloltották, úgy, hogy a kár igen 
csekély. — A harmadik tűz az István-ut 
1. szám alatt voit. Az éjszaka 2 óra után 
a Mandl Juiiának a házban levő szövött­
áru üzleteben vétkes gondatlanságból tűz 
támadt, úgy fogy tömérdek fehérnemű, 
szövet, fölszerelés, az üzlet mellett levő 
szobában pedig az összes bútor elégett. 
Mandl Julia családjával együtt egy szál 
ruhában menekült meg a lüztöi. A tűzhöz 
a központi tüzérség vonult ki, melynek 
4 órára már nem akadt dolga. A kár 
iclentékeny.

— Pavlik előléptetése. Perczel Dezső 
belügyminiszter P.ívlik Ferencz állam- 
rendőrségi felügyelőt, fizetésnélküli iö- 
fuiügvelővé nevez e ki.

— Öngyilkosság. Lazíts Ferencz 
székesfeliérvári születésű Hl éves nápsz.á- 

I mos tegnap gazdájának ’Valor Elek bíró- 
I sági vég-ehajtónak Mártó: hegy 7051 sz a.

ni zterelnök és a többi miniszterek, akik 
jelen voltak lhu.il grófné temetésén, ma 
visszaérkeztek Bécsbe. — Krieghanvnier 
közös hadügyminiszter ma reggel lsemből 
Bécsbe érkezett. — Madridi táviratunk sze­
rint Sagasta és Castelar állapota jobbra 
fordult. Azt hiszik, hogy Sagasta minisz­
terelnök túl van a veszedelmen.

— Horánszky afférjelnek felújí­
tása. Azok közül a tömeges afférok 
közül, amelyek a Bánffy—Ho- 
ránssky-ü$y nyomán keletkeztek; 
a Bánffy—Horánszky-ügy és a 
Fejérváry — horánszky-affér csak 
egyoldalú elintézést nyertek. Az 
előbbi azért, - mert Horánszky 
segédei a kormányelnökkel szemben 
«lovagias megtorlást» kerestek, 
amibe Bánffy segédei nem mentek 
bele, az utóbbi pedig azért, mert 
Fejérváry segédei arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy Ho- 
ránszkynak előbb a Bánffy báró­
val támadt ügyét kell elintéznie 
Ugylátszik azonban, hogy ez a két 
affér is hamarosan végleg dűlőre 
jut. A Fejérváry-Horánszky ügy 
tárgyalása után ugyanis a kormány-

Inöiit a Magyar Hírlap szerint a 
következő kijelentést tette a sza- 
badelvüpárt klubjában:

— Még most is teljes készséggel adok 
Horánszkvnak elégléteit, ha ő Írásban 
visszavonja a megtorlás kívánását és 
lovagias elégtételt kér sértésemért!

Fejérváry pedig azt mondotta, 
hogy ő hajlandó Horánszkvnak elég­
tételt adni, csak ugv, hogy ez a 
tény ne gyengítse, ne dezavuálja 
az ’ ő volt segédeinek az eljárá­
sát. Horánszky segédeinek tudo­
mására jutván a két kijelentés, 
— mint halljuk — tárgyalást indí­
tottak meg az iránt, vájjon nem vol­
nának-e újra felvehetők ezek az 
ü vek. A tárgyalások Fejérváry— 
Horánszky-ügyben értesülésünk sze­
rint már meg is indultak. Fejérváry 
bárót Tisza István és Gajári Ödön 
képviselik. A Fejérváry-ügy befeje­
zése után kerül majd a sor a Bánffy- 
Horáriszkv affévre.

— Stefánia föherozegnS és leánya. 
A kerékpározás a legmagasabb körök­
ben is hódit. Stefánia íőherczegnő és 
egveflen leánya, E> asébet íőherczegnő, 
napró .napra tesznek biczikli-kirándutá- 
sokal. A fiatal főherczegnőí, ki most a 
tizenhatodik évében van, királyi nagv- 
atyja karácsonyra gazdagon elhal mozi a 
ajándékokkal, külön ist n ékszerekkel. A 
fial a I föherczegnőt az idén szándékoz­
lak bevezetni a «világba» és az első 
udvari bálra is e farsangon készült, de 
a királyné halála meghiúsította ezt a 
Iérvét. Ha Erzsébet füherczegnő kőveti 
ki ráki nagymamája, vagy nagynénje 

herczeg neje) fő-G eella (lápót bajor 
lievczegnő példáját, ugv csak menvasz- 
szony korában kezd hálózni, mert a 
nevezett magasrangu személyiségek ti­
zenhat éves korukan mar el vollak je­
gyezve.

— Tanügyi kinevezés. A király 
Bodnár György zombori állami főgim­
názium i rendes lanárt ezen tanintézet 
.gazgatójává, a Vili. fizetési osztály 2. fo­
kozatába nevezte ki,

— Ujságiró-sorsjegyek a Szilvesz 
tér-mulatságon. A fővárosi Vigadóban 
rendezni szokott Szilveszter-esti mulatság 
az idén kfl önösen érdekes lesz, mert az 
ujságiré-sorsjálék kozejősége u.y intézke­
dett. hogy a mulatság látogatói közt sors­
jegyeket oszt szét. Minden ötödik láto­
gató a belépésnél egy újságírói sorsje­
gyet kap ingyen. így aztán az, aki a mu­
latságon részt vesz, egyúttal szerencséjét is 
megállapíthatja, mert egy sorsjegy gye 
esetleg 200.0u0 koronát is nyerhet. Az első 
húzás m r január 4-én lesz.

— A Dunáról. Az utóbbi napokban 
bekövetkezett fagy igen meglátszik a 
Dunán. Ma reggel óla tele van a viz 
tükre jégtáblákkal, amelyek közölt nem

csak a vontató, de a személyszállító, 
áajók is nagy teherrel megrakodva 
sietnek a téli kikötőkbe. A minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések, 
szerint mindenütt bekövetkezett a jég­
zajlás a viz csekély apadásával. Ha az 
idő igy marad, a kis propellerek is el­

ek a vízről, s csak a tavaszszal 
jelennek meg újra.

- A jóezlvü Laozika. A városli­
geti fasor egyik elegáns villájában lakik 
Laczika és latja, hogy a szomszédos villa 
gazdája kenyérmorzsát szór az éhező éne­
kes madaraknak. Nagyon megtetszett ez a 
művelet a jószivü fiúcskának, elszaladt a 
mamájához és kért tőle egy darab kenye­
ret a szegény énekes madárkáknak. A 
mama szívesen teljesítette kis fia kérését 
és Laczika örömmel szórta ki a kenyér- 
morzsát tollas pártfogoltjai közt. Másnap 
is iay tett, s hétről-hétre mindennap. De 
Laczika mindig a legalkalmatlanabb időt 
választotta ki a kenyérkérésre és mamája 
végre türelmet veszítve kijelentette, hogy 
nem ad több kenyeret. Laczika eleinte 
csak bámult, de midőn átgondolta ma­
mája teljes könyörtelenségét, felháborodva 
kiáltott;

- - No mama, ha nem adsz kenyeret 
a madaraknak, úgy te énekelhetsz majd a 
nyáron!

— A kőbányai királysörfőző.
részv. társaságnak egy olyan elhatározá­
sáról számolunk be, amely valóban dicsé­
rettel registrálható. Ugyanis a nevezett tár­
saság eddigelé csakis olyan viszontelárusi- 
tóknak szolgáltatta ki hírnevessé vált 
Góliát maláta sörét, akik egyéb!) sörfajai 
nak is állandó vevői voltak. Miután azon­
ban emiatt a főváros egyes része ben a' 
Goliát-maláta sör vétele megnehezítve volt 
a több oldalr 1 nyilvánult óhajtásnak eleget 
teendő hogy a Góliát malátasört hozzá-ér- 
hetőhbé tegye, elhatározta a kőbányai király 
sörlőző vezetősége, hogy tekintettelarra, mi­
szerint az által i termelt Góliát maláta- 
sor nemcsak üdítő ital gyanánt használta 
tik, hanem mint kiváló gyógyhatású szer 
is úgyszólván nélkülözhetetlenné tette 
inasat, a nagy közönség érdekében az 
eddigi üzleti szokásától eité.rőieg most már 
a. Góliát maláta sört minden viszont- 
élárusitónak kiszolgáltatja tekintet nélkül 
arra. hogy az illető az egyebb sörfajokat e 
gyárból szerzi-e be vagy sem.

Nézetünk szerint a kőbányai király­
sor főző a szüsebb iátkörü üzleti felfogást 
elejtő ezen határozatával nemcsak a köz­
érdeknek tesz jó szolgálatot, de egyúttal a 
saját jól felfogott érdekét is hathatósan 
előmozdítja.

- Az Esti Hírlap nyerője. Az jEsti 
Hírlap sorsolásának nyerője jelentke­
zel! kiadóhivatalunkban.

Stampfel Ferencz
(lakik Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. 

I. emelet.)
a deczember 27-iki keddi OH—289 
számú lappal 50 korona értékű nyere­
ményt nyert, kinek azt kiadóhivatalunk 
tüstént ki is szolgáltatta, miről bárki 
a nyerő állal aláirt és kiadóhivatalunk­
ban megtekinthető nyugtából meggyő­
ződhetik.

— A „Hódoló diszfelvonulás*. Eisenhut Fe­
rencz önnel kórképé látható Városliget, Andrássy-ut 
végen, reggel D-töl este 1/2* óráig. Belepő díj 50 kr, 
gyermekjegy 30 kr.

- Tartalékos tisztek és hadap- 
ródok legelegánsabban e.s legolcsóbban 
fölszereltetnek az áltálán jó hírnévnek ör­
vendő BUchler és Rausnitz egyen­
ruha szállítóknál Budapest, Nádor- 
utcza 19.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

Nemzeti szin/taz: A nők baratja, Dumas víg* 
játéka 5 fetvuhusoan. Főszereplők Nadav. Horváth, 
Császár, Bercsényi, Dezső, Vízvári, Márkus E., 
Pau.ayne, Ligeti J. Kezdete 7 orakor,

Operaoaz. A bibliái ember. Kieuzl operája 3 
felvoná ban. Főszereplők Szendrui, Kaczér, llilgev- 
maun, Takáts, Aranyi, Dalnoki, Várnái, Komái, 
derts M. Kezdete 7 orokor.

Viirszinluiz'. Stuart Maria, Schiller szomorú- 
jatéka 5 felvonásban. Főszerep lók Heivey, Jászay, 
Somló Szacsvay, (ivcnea, Kőrösmezei, Mihályit, 
A bony i, Boér H. Ke zdető 7 ovakdr.

HHpzziuti 4*: Diákkisasszonyok, Varney ope. 
í'ottjc 3 felvonásául. Főszereplők Csatai, Bia ha S., 
Ixüry, Újvári, Bárdi, Sólymost, Gazsi M , Toll ági 
Szirmai, Vidor. Kezuetu 7 urakor..

Viffbziniuizx 1. Disoneati (A becstélenok), dráma 
.3 felvonásban, utána Don Pietro Caruso, dráma 1 
felvonásban. Zacconi vendégszereplése. Kezdete 
7> „ urakor.

Magyar Szinhriz: A bolond, Szabados operettje 
3, felvonásban. Főszereplők Szeutmlkioasy, Szi- 
1. gyi, Kalmar, Rózsahegyi, Odry, sziklai, Koma« 
romi M. Kezdete 7*/a urakor.

* Makó Lajos Budán. A Nemzeti 
színház intendánsa a jövő nyári szezonra 
MnAó Lajosnak, a temesvári színház
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Igazgatójának adta bérbe a krisz­
tinavárosi nyári színházat. Krecsányi 

iJgnácz, aki tizenegy évig működött Budán, 
?v[e * szegedi színházat vette át. 

Műkő R. Rethy Laurát szerződtette három 
evre primadonnának,

* Oyutkovics ur. A Kisfaludy-szin- 
haznak is volt tegnap újdonsága, mely 
maganak kötötte le azt a közönséget, mely 
a «Diäkkisasazonyok» bemutatóját és a 
Zacconi Hamlett-jet nem élvezhették vé- 
gtg. A «(lyurkovics ur» cziinil bohózat ke- 
íült színre az ó-oudaiak muzsahajlékában, 
Gyöngy j Izsó dolgozta át a jóizü bohósá' 
got és nagyon szép sikert ért el vele. Az 
előadáson különösen Gyurmán A ice tün­
tette ki magát, egy liatai menyecske pom- 
pas személyesilésevel. A czimszerepet 
Kovács Sándor játszotta ügyesen.

* Mezei Péter jubileuma. Az
egesr országban ismerik Meeei Pétert, a 
vidék legjelesebb jellemszinészét, aki 40 
ev óta az ország majd minden színpadán 
megfordult, a fővárosban a Népszínháznak 
és a nyári színköröknek is kedvelt tagja 
volt és eddig 7800-nál többször játszott 
Me3ei Péter ez idoszerint a szegedi szín­
házban működik, s negyven éves szinész- 
kedésénck jubileumát a jövő hónap közé­
pén üli meg. Ez alkalommal kétségki vül az 
egész országból elárasztják óvácziókkal, 
de mindenesetre a szegedik fognak eiől- 
jarni, akiknek beczézett kedvencze.

Esti Hírlap 1898. deczerrvber 29.
megint összeakad Bimbiilával, megtanítja 
még valamire, az imádságra ... Es a bo­
lond hiába esdekel neki. hogy ne men jen 
a Szent Szűz elé. az a komédiásokat nem 
ösmeri, Bimbilla vonja, viszi magával öt 
is. De a parasznép gunvkaczajjal űzi el a 
templom elől a bolondot.Úgyanugy-e? Bolond 
az istenhazában! Bimbó kétségbeesve gyötiö- 
dik. megtörve vonaglik és amikor megiudja, 
hogy Bimbiliét is elűzi toie a szerelem, 
éjnek idején eszelősen rohan be a temp ómba, 
hogy összezúzza az istenasszony szobrai. 
De a szobo’- megelevenedik, Es a lázálmai­
ban ugyongyötrntt bolondhoz lépve pa 
lástjával takarja le sárga, ránczos, mos 
már örökre mozdulatlan fejét.

Ez a legenda. Amit a szerző hozzászólt, 
az a magyaros koszorúja a mesének. A 
darabot a színház direktora. Beölliy László 
rendezte. Uj díszletek, uj kosztümök ké­
szültek a zenés legendához, amelyet mát 
a lőpróbán is telt ház nézett végig

A bolond.
— A Magyar Színház újdonság

(Az Esti Hírlap tudósítójától,)

Egy meséből irta Rákosi Jenő azt 
énekes legendát, amelyet ma játszanak elő­
ször a Magyar Színházban. A zenéje 
Rika és Kuktakisasszony komponistájá' 
nak, Szabados Bélának a müve. A témája 
magyar és a népszínművek alakjai 
.pelnek benne. Ez már Rákosi Jenő eredeti 
munkája, mert Malonyai Dezső meséjében 
amolyan világotjáró bolondról van szó, 
akinek nincs nemzetségé, aki országról 
országra kóborol az útfélről fölszedett sze­
relmével, akit egy tengerész hódit el tőle.

Rákosi darabjában Deli lovag (Szent- 
miklóssy) a hóditó. Bimbó, a bolond 
(Sziklai) valahol egy árokban találta azt 
a kis szőke boszorkányt, aki a vásárosok 
meg a bucsusok előtt nyolez esztendő óta 
járja vele együtt a furcsa komédiát, a 
farkas- meg a szamártánezot. A bolond, 
könyörülötes lélekkel vette magához 
vézna, beteg, elcsigázott teremtést, ápolta 
fceczézte, visszaadta az életnek és ma 
gának szánta. Elnevezte az ő szép­
séges Bmibillájának (L. Komáromi 
Mariska-) És a leány, aki időközben viruló 
hajadonná fejlődött, tüzesszemü, aranyos 
hajú, csábítóan szép ieánynyá. egyre csak 
követi az ő jó bolondját és nem gondol 
arra, hogy megváljon tőle és nem sejti 
még, hogy más érzések is vannak a szív 
hen, mint a hála .. . Megy és tár.czol, bé-- 
kés boldogságban ugrándozik együtt a rán- 
ezosképü Bimbóval, aki neki senkije és mégis 
mindene. Apját-anyját nem ösmerte. Csak 
arra emlékezik vissza lányos ábrándo 
zssai közben, hogy valaha régen piszkos 
népség közt vándorolt és egyre csak verést 

i kapott. Ütötték, rugdalták, aztán egyszer, 
amint betegen esett ki a nomádok rozoga 
szekeréből, ott hagyták az árokban, hadd 
pusztuljon . . . Akkor jött Bimbó. Rikító 
ruhában, czifra czafrangokkal. A képe 
sárga volt és ránczos, de a szeméből a jó 
lelke sugárzott. És fölemelte és magával 
vitte őt, az elhagyatott teremtést és 
azóta folyvást csak viszi és gondozza és 
dédelgeti és óvja minden szellőtől, különösen 
egytől, amelyről még. Bimbilla ne ' ’ 
semmit.

így jutnak el egy hegyi korcsmába. Épen 
odatért be Deli lovag is, a szilaj ifjú, akit 
egy szivbéli csalódás űzött el a szülei 
házból. És űzi egyre, hogy boszuból csó­
kot szakaszszon minden lány ajkáról, gond­
talanul, kegyetlenül, szívtelenül. A bolond 
a faluba ment. Bimbilla egyedül van a 
korcsma kertjében, amikor eléje toppan 
Deli és tőle is kéri a csókját. A leány 
megrettenve hátrál. A lovag tréfásan kapja 
át, de csók helyett — pofon csattan.

— Vagy úgy ! — szól a lovag — ha 
nem adtál, amikor kértem, majd adsz, ha 
követelem 1

És az ostorát suhogtatja. És meg is le­
gyint! vele a kipirult, nekivadult kis bo­
szorkát, aki az ostorcsapásért már éppen 
az öklével akar felelni. De a lovag erős 
kézzel ragadja meg Bimbilla csodás ian- 
kadást érez magaban és engedelmesen 
leheli a lovag ajkára az — első csókot. 

Megismerte hát a szerelmet.
És nincs nyugta többé. Almában .„ 

egyre a szép lovagot látja és Bimbó tudja, 
hogy a leány, az ő mlndensége, rá nézve 
elveszett. Amikor Deli az ozorai búcsún

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteté- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hirlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke öO korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban jiénz- 
érlékil, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyeremény -krr a 
köv tlcezöket:

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Női aranyóra, arany iáncz- 
czal.

A kétszáz koronás nyereménytár­
gyak:

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra, 
aranylánczczal.
D(* Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert jónevü fővárosi czégeknél 50 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéréi 
nél (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket.

Lukács NI. Mártonnál váczi-utcza 
4, sz.) ékszereket.

Grossmann S.-nél (Béesi-utcza (5, sz, 
férfi-ruhákat.

Serényi és Frankl-/id/ (Kossuth La- 
jos-u. 21. sz.) nöiruhákat.

Szimon Istvánnál (váczi-korut 12.) 
fűszereket,

A szerdai 
lappéldányainkra való sorsolás m.. csü­
törtökön délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban résztvettek a deczember 28-ikt 
szerdal e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a deczember 28-lki 
szerdai

* Bl—179 #
mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir 
közjegyző által felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

miniszter a hivatalos lap mai számában
közöl rendeletében a hitelesített edények 
basznál:.'ár i ! «telező rendeletének életbe- 
lép etesd 181)9. jnlius hónap 1-ig elhalasz­
totta

A berlini telefon. A kereskedelem­
ügyi ni. kir. miniszter, :i német birodalmi 
postahivatallal ogyetérlőleg elhatározta, 
hogy a budapest-berlini helyközi távbe. 
szelőn 1899 évi január hó 1-től kezdve 6 
perc/ig tartó beszélgetés k is lebonyo Uhu­
tok legyenek.

1"9reuozv-.ro*: serte»vaj=á,r. (Hivutulos jo 
leütés.) Kosziét n 8 .larnu Érkeze:11..;' dumi. 
összesen 2t»77 <trD. Maciink .5:1) dibot. Mamii vány 
558 darab. M41 árak: .ilaiacz 4ti 45 írt. Hároukint 
120—J80 klgr. «mlybftii -i0—461/, frt, 28u- 28' g Uns 
'*r,,/a 47 írtig. 32U— 380 kil. 4U —<i7 frt, öreg nehéz 
páronként -100—500 kil. 44—16 frt OC kiírtain* 
inon kint élő súlyban, .’áronként 45—ő" ki!' « » 
vétel összeg t «zúzalék nak elengedése mellett. A vá­
sár hangulata élénk volt.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Amerika 

alacsonyabb jegyzései az irányzatot ellan:- 
futottak, a malmok nem akartak vásárolni 
Elkelt 6,000 q. búza válioz illan áron.

A következő buzafajok kerültek f'ortra- 
omba:

Tiszavidcki 300 mm. 77 kg. 1X35 frt
200 „ 77.5 „ 10.45
300 „ 765 „ 10.65
300 „ 77 ,. 10 65

Fehérmegyei . 00 ., 78.4 ,. 10.75
Raktáráru 2300 „ 79 „ 10.60

Egyéb gabonanemüekbon a forgalom kor­
látolt, az árak stabilak. Rozsot 8.20- 8.40 
tengerit 4 40-4.50 és zabot 5.80—6.10 
forinton adtak el

I. január 4-ía
Főnyeremény

A határidőpiaczon 
árak csökkentek. 

Kötöttek:
Búza márcziusra 
Rozs márcziusra 
Tengeri májusra 
Zab márcziusra

alig volt üzlet, az

KÖZGAZDASÁG

A hitelesített palaozkok és po­
harak a vendéglőkben. A kereske. 
delemUgvi miniszter még a múlt évi 
áugusztus hónapban rendeletét bocsátott 
ki, amely szerint 1899, január hónap 
1-től kezdve vendéglőkben, korcsmákban 
és egyéb nyilvános helyeken csakis korona­
bélyeggel hitelesített palaczkok és poharak 
használhatók. A megszabott hitelesítéssel 
ellátott edények a korcsmárosokra nézve 
költséges beszerzése azonban oly sok aka- 
dálylyal járt, hogy a kereskedelemügyi

. 9.74-9.71 

. 8.30-8.26 
. 4.93-4.95 
. 5.89-0.91

A budapesti értéktőzsde. A kül­
földi biztató jegyzések az irányzatot meg­
szilárdították, a vezető érlékek korlátolt 
íorgalomban emelkedtek.

Az előtözsdén előfordult kötések: oszt­
rák , hitelrészv. 363,50—364.70 magvar h> 
telrészv. 394.50—395.25 osztr.-magy. állam­
vasul részv. 367.<5—368.25 déli vasut-rész- 
veny 64.50, leszámitoió-banic részvény 
263.50, .—.—. rimamurányi vasmiirészv.
294.50— 296—. közúti vasnálya-részvény
373.50— 373.76 városi villamos vasutrész- 
vénv 232.50—.—. frton

Zárlatkor maradt: osztrák hitel* 
részvény 364.60, magyar hitelrészrinv 
395.10, osztr.-magy áliamvasut részv. 368.1Ó 
déli vasut-részvénv 64.50, leszámitoló-bank 
részvény 263.50 jelzálog hitelbank rész­
vény —.- .— rimamurányi vasmü-részv. 
295,25.—.—. közúti vaspálya részvény 
373.75. városi villamos vasut-részvénv 
232.50 forinton.

A gabonaüzlet Récében. A csa­
padékra hajló időjárás a spoiculúczict el­
adásokra késztette, a hangulat ellanyhult.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.60 —9.61
Rozs tavaszra . . 8.38—S.40
Tengeri máj.-jun.-rs 5.25—627
Zab tavaszra . . , 6.12.--044

Az értéktőzsde Récében,
helyi spekuláczió vásárlásai az ármozgást 
fölfelé irányították, a hitelrészvénvck a leg­
magasabb árfolyamokon zárultak."

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 364.60, magyar hitel­

részvény 395.—, magyar aranvjáradék 
120.60, magyar koronajáradék 97-70 anglo 
bank 155.75, osztrák-magyar áliamvasut 
részvény 368.— forinton.

Szerkesztői üzenet.
H. J. Valamelyik amerikai magyar iap 

pl. a clevlandi Szabadság utján. — E. R, 
Brküldött lapjai nem nyertek.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur

A ni, kir. honvédzoheknr hangversenye 
a karmester vezetőse mellett 204

Kezdete 8 érakor. Szabad bemenet

Szerencsemalaczok, Tombola és 
korcsolyák Kertész Tódornál 1

Legszebb

újévi ajándék
PÄfJ választékban, Bárány Dezső hangszerészné 
Vili., Kerepesi-ut 56, aoil

Nagy képes árjegyzék ingyen.■ I, ■ ->. I .1 ,---------------------- - v * ___Ov 1 d1? i" ‘‘'ft J C/II •

NYOMATOTT A MAGYAR HÍRLAP KIADO-RESZVENYTÁRSASÁG KORl’ORGÖGÉPEil

korona

Ára 1 korona
í Megrendeléseket ujság- 
! író sorsjegyekre ponto­

san eszközök

Hecht bankház
Biiflamst, ll, FereiczicMere 6- sz,

Katona -ügyekben,
vonatkozzanak a tiszturakra vagy a legénységre 
legjobban, leggyorsabban eljár es eliutöz sorozási 

és önkéntes! ügyeket,
reklamácziókat

megszerez útleveleket, idöelötti nős ülésre engedé­
lyeket stb. Donunké János, v. os, és kir. százados, 

tulajdonát képező

katonaügyi iroda,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. 288

Olcsó valódi
arany ezüst-nemű bevásárlási 

forrás.
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb: pontosai: szabályozott zsebórák ö 
forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 prónás uj ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjávíii grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég 110

Budapesten, IV., Váczi-u. 4.
a zsibárus-uuizávat szemközt.

Vidékre árjegyzék kiváiiatro ingyen és 
bementve.

Gyermekeknek
tanulságos és szórakoztató olvasmányt» 

legalkalmasabb s legolcsóbb a
Kis világ

képes gyermeklap. Megjelenik minden 
szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 frt 
rint negyedévre 75. kr. A «Magyar 
Hírlap» előfizetői egy évre 2 forintért 
negyedévre 50 krajezárért kapják. Előfize­
tések. V., Honvéd-utcza 4. szám alá 

küldendők.

Biztos fizetéssel 
felvétetnek

férfiak, asszonyok ée 
leányok utczai foglal­
kozásra, Jelentkezni 
lehet délelőtt 9—ll-ig. 
délután 5—6-ig. V. kér. 
Honvéd-utcza 4. szám 

a kiadóhivatalban.

V


